

不忘初心，传承责任

习总书记多次强调，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。

不忘初心有一个很鲜明的内涵，就是坚定信仰，坚持理想，艰苦奋斗，敢于牺牲，用湖北革命老区黄冈话来讲，就是“紧跟党走、不屈不挠、艰苦奋斗、无私奉献”的老区精神。

我高中毕业后到老区的大悟丰店插队。丰店离宣化店很近，对“中原突围”那段著名历史也就很熟悉。最近我认真拜读了《漆先庭传》一书，对部队突围以后留在原地坚持斗争的同志不得不面对的严峻残酷环境有了进一步的体会和认识。

书中有一个细节，令人过目难忘。漆大爷带伤在山洞里住了一百零三天，只吃过八十四餐“饭”，就连野菜和一根红薯也算一顿饭。被接出山洞时，人已是骨瘦如柴，瘦了近三十斤。他就这样凭着坚定的革命信念，度过了空前艰难的岁月。

李先念主席曾评价说：“漆先庭是农民领袖，尽管不识字，但聪明绝顶，一辈子忠心耿耿。他最使我感动的，一是从不动摇共产主义信念。部队打垮了，重建；再垮了再重建，一直在大别山坚持斗争。二是大公无私，乐于助人。”

中国共产党有千千万万个漆先庭，他们用自己艰苦卓绝、忘我忠诚、无怨无悔的终生奋斗为不忘初心的内涵作了最鲜明、最丰富的注脚。

我们今天追忆我们党的奋斗历史，不仅仅为了纪念，更重要的是传承发展。这种传承发展的结合点在哪里？我的理解，这种结合点主要体现在一种不忘初心的责任担当和弘扬。

不忘初心，从某种意义上说，它就是一种责任文化，这种责任文化是中国共产党人、先进份子和人民群众为了国家富强、民族复兴所共同创造的极具中国特色的先进文化。

责任文化的基础是信念。人生如屋，信念如柱。信念既是内化于心的坚定信仰，如“精卫填海”；也是外化于行的不移志向，如“愚公移山”。

我们党 95 年的奋斗历程，一路走来，不离不弃，信念之坚定，超过“精卫填海”，行动之不移，胜过“愚公移山”。

从 1921 年到 1949 年这 28 年间，中国革命牺牲了 2200 多万先烈，而有名有姓的烈士仅有 370 多万人。也就是说，从建党到建国这段时间，我们党以千万计的党员和先进分子，不讲“青史留名”，不求日后回报，毫不犹豫地前赴后继，英勇献身。

这么一大批中华民族的精英，一批顶尖的优秀人才，应该平均年龄不会超过 35 岁，他们正是在人生最美好、最灿烂的青春年华的时候，如果没有坚定的信念，他们会这样义无反顾、慷慨赴死吗？

张学良在西安事变之前对他下面的人讲：“为什么我们和共产党打仗打不赢，因为他们每一个士兵都有信仰，每一个士兵都在为信仰而战。”正是因为信仰的力量，我们的前辈才会展现那种责任的担当。

信念是责任之因，担当是责任之果。没有信念，不会产生那种不显山不露水的执着；没有信念，不会产生那种不惧风不畏雨的坚忍；没有信念，更不会产生那种不为名不图利的忠诚。

不忘初心，建设责任文化就要以信念作为“做人之根，做事之本”。

迄今 38 年，世界史上尚无前例的改革开放的伟大实践，人类史上无出其右的现代化建设和经济发展的伟大成就，这个中国三千年未有之大变局赋予了责任日益丰富、日益深刻的时代精神：负责任的执政党，负责任的大国、负责任的社会、负责任的公民——这就是与时俱进、以践行中国梦为导向的当今中国呈现在世人面前的越来越清晰、越来越丰富、越来越立体、越来越鲜活的全新形象。

因此，我们在今天新的时空环境下不忘初心，继续前进，最重要的就是要弘扬责任文化，建设责任中国，打造责任中华。